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CONTEXTE ET OBJECTIFS DE L'ÉTUDE
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CONTEXTE

Instaurés par la loi du 14 avril 2006, les parcs naturels marins sont de création récente, tous ayant vu le jour au cours des dix dernières années,

hormis le PNM d’Iroise qui date de 2007. Pour chacun des parcs, un plan de gestion a été ou est en cours d’élaboration. Les plans de gestion des

parcs naturels marins fixent des objectifs à 15 ans et couvrent l’ensemble des enjeux de chaque parc (tels que le patrimoine naturel remarquable, la

pêche, aquaculture et ressources halieutiques, la qualité de l’eau, le tourisme et nautisme, l’éducation à l’environnement marin, le patrimoine culturel

maritime.)

Créés dans un intervalle de dix années, pour répondre à des problématiques locales, et dotés de moyens de gestion progressivement mis en place,

les parcs marins ont inévitablement des trajectoires différentes, mais tous ont en commun le besoin de connaissance, de compréhension, voire

d’appropriation de leurs finalités et outils de gestion par la population locale et les usagers de la mer.

Savoir comment la population s’approprie cet outil est ainsi clairement mis en évidence à l’échelle du réseau des parcs. Certains l’ont en partie déjà

fait et l’enquête réalisée en 2015 à l’égard de la stratégie nationale sur les aires marines protégées a permis de connaître le degré de notoriété,

d’identification et d’appropriation de quelques PNM et du sanctuaire Agoa.

La présente étude se veut plus exhaustive : elle vise à mesurer le degré de connaissance et d’appropriation de l’outil parc naturel marin, en tant

qu’instrument d’une politique nationale, et la perception par le public de chacun des PNM, à travers leurs finalités particulières et leurs réalisations.

Le but étant de pouvoir renseigner l’OFB et les parcs marins des besoins d’adaptation en termes de pilotage et de communication.
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OBJECTIFS

1. Connaître le ressenti de la population et des acteurs locaux : évaluer la connaissance de l’outil PNM par les usagers, les acteurs socio-

économiques, la population locale et les touristes. Evaluer la façon dont ils perçoivent cet outil, ce qu’ils pensent qu’il apporte à leur territoire et

aux milieux marins. Indirectement, ceci permettra d’évaluer les retombées de la stratégie de communication autour des PNM : les vecteurs sont-

ils appropriés, les cibles bien définies, les outils et les supports utilisés sont-ils adéquats ?

2. Identifier les effets de cette perception sur l’atteinte des objectifs : au plus les acteurs locaux auront une perception positive de l’outil PNM et

s’empareront des enjeux, au plus les objectifs du plan de gestion seront intégrés dans la société, dans les pratiques et usages et dans les

politiques locales. À travers les résultats du premier objectif (présente étude), l’OFB pourra mettre en lien le niveau d’atteinte des objectifs du

plan de gestion avec la perception des acteurs et de la population du PNM concerné ; et ainsi identifier ce qu’auront été les facteurs de réussite

ou les freins de leur mise en œuvre effective.

3. Réajuster le pilotage et l’outil : l’AFB se saisira des constats élaborés à travers les deux précédents objectifs pour identifier les éléments de

pilotage de l’outil PNM qui gagneraient à être réajustés, de manière à atteindre plus efficacement les objectifs visés.

La présente étude a pour rôle de répondre au premier objectif. Les résultats seront mobilisés ultérieurement par l’OFB pour contribuer à répondre

aux deuxième et troisième objectifs.
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MÉTHODOLOGIE
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Une enquête auprès des habitants de 

15 ans et plus des PNM (territoires 

définis a priori par les PNM eux-mêmes à 

l'échelle des EPCI)

Une enquête auprès de la population 

française de 15 ans et plus n'habitant 

pas un PNM 

Passation par recrutement sur les 

réseaux sociaux et messageries 

instantanées du 15 au 31 juillet 2020

Enquête par panel on line 

entre le 3 et le 20 août 2020

Échantillon d'enquête redressé a posteriori selon le 

sexe, l'âge, la situation professionnelle du répondant, 

le type de commune (littorale / non littorale / 

appartenant au périmètre du plan de gestion du PNM 

ou non) et ce, pour chaque PNM, le poids de chaque 

PNM ayant été redonné à l'ensemble des PNM.

Échantillon d'enquête redressé a posteriori selon le 

sexe, l'âge, la situation professionnelle du répondant, 

le type de commune (littorale / non littorale) et ce, pour 

chaque région UDA, le poids de chaque région UDA 

ayant été redonné à l'ensemble des PNM.

4 341 réponses 1 044 réponses

Deux enquêtes mises en œuvre 
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Focus sur le mode de passation de l'enquête auprès des PNM : le recrutement sur les réseaux sociaux et messageries instantanées 

Il est tout à fait légitime de s'interroger sur la représentativité d'un tel échantillon en se demandant si celui-ci ne serait pas biaisé en raison de réponses plus

fréquentes de la part de personnes particulièrement intéressées par le sujet de l'étude. Plusieurs argument viennent contredire ce préjugé (compréhensible)

et valident ainsi la méthodologie que nous avons mise en œuvre :

▪ Depuis ces 5 dernières années, le développement du Web et des réseaux sociaux a permis de développer des outils de recrutement ciblés. En 2019, près

de 40 millions de Français étaient actifs sur Facebook et près de 48 millions étaient inscrits sur les deux principales messageries instantanées (Facebook

Messenger et WhatsApp), ce qui permet de toucher plus facilement que par téléphone ou même par panel en ligne des populations sur des territoires

réduits et/ou bien ciblés.

▪ Ce mode de recueil respecte les mêmes règles d’échantillonnage qu’une passation téléphonique et présente plusieurs avantages :

- Passation des questionnaires plus rapide,

- Coût de recrutement moins élevé,

- Nombre de répondants par PNM plus important.

▪ En pratique, nous définissons des populations précises (méthode des quotas) correspondant aux objectifs de l'étude, en combinant critères socio-

démographiques et géographiques. Ces populations sont invitées à participer à des études via des publicités diffusées sur les réseaux sociaux. Les

personnes cliquant sur la publicité sont redirigées dans Facebook Messenger pour commencer le questionnaire.

▪ La représentativité des résultats est garantie par la méthode des quotas comme lors des enquêtes par téléphone ou par panel en ligne. Cette méthode

consiste à garantir une distribution représentative de la population selon différents critères adaptés à une étude donnée (âge, sexe, région, catégorie

socio-professionnelle, etc.).

▪ Cette méthodologie a été testée et validée par des grands instituts d’étude comme GfK, IFOP ou OpinionWay, via une démarche de "parallel testing"

(étude réalisée en parallèle d’une méthodologie traditionnelle puis comparaison des résultats). Les tests ont confirmé des résultats identiques entre cette

méthodologie et les enquêtes par panel online et par téléphone. Cette technologie est utilisée par des instituts d’étude reconnus (Kantar, GfK, IFOP,

OpinionWay, IDM) et par des marques issues de secteurs variés.
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Le questionnaire

En 2015, une étude, réalisée par l'institut BVA, a été menée auprès des habitants de 5 PNM (Bassin d’Arcachon, Golfe du Lion, Iroise, Mayotte, Estuaires Picards et

mer d’Opale) et du Sanctuaire Agoa. Dans la continuité de cette étude et dans un objectif de comparaison, le questionnaire de cette nouvelle étude

comporte un tronc commun de questions en partie reprises de l’enquête de 2015 et des questions spécifiques à chaque PNM, notamment des questions

relatives à la connaissance des enjeux du milieu marin (habitats et espèces) ou à la connaissance du patrimoine culturel. Ces questions spécifiques ont

été adaptées à chaque PNM, comme la sélection des espèces et des milieux naturels ou encore celles sur le patrimoine culturel des PNM.

Le questionnaire de cette nouvelle étude se compose des grandes parties suivantes :

▪ La signalétique : sexe, âge, lieu d'habitation…

▪ Les pratiques de la mer : venue en bord de mer, activités nautiques pratiquées…

▪ La notoriété des espaces naturels

▪ La connaissance des espèces et des habitats à enjeux du PNM enquêté et la perception de leurs menaces et moyens de protection

▪ La connaissance et la perception du patrimoine culturel du PNM

▪ Le sentiment d'appartenance au PNM

▪ La perception du niveau de protection de l'environnement dans le PNM

▪ Les informations et les modes de communications attendus par les habitants

Selon les PNM, les questionnaires se composait de 40 à 70 questions. Et ce sont 8 questions de l'étude de 2015 qui ont été reprises pour cette nouvelle

enquête.
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Nombre d'enquêtes réalisées par PNM

Nombre de 

questionnaires
Population de 

15 ans et plus

Marge d'erreur 

à 50 % *

Bassin d'Arcachon 544 125 066 4,2%

Cap Corse et Agriate 387 69 471 5,0%

Estuaire de la Gironde et mer des Pertuis 567 1 210 870 4,1%

Estuaires picards et mer d'Opale 533 540 043 4,2%

Golfe du Lion 509 302 628 4,3%

Iroise 548 351 946 4,2%

Martinique 362 313 339 5,3%

Mayotte 418 128 610 4,8%

Sanctuaire AGOA 473 665 331 4,5%

Ensemble des PNM 4266 3 707 304 1,5%

* Mode de lecture :

Pour un résultat observé de 50 % auprès des habitants du parc naturel marin

du bassin d'Arcachon, , il y a 95 % de chances de ne pas se tromper en

affirmant que le résultat que l'on observerait si on interrogeait toute la

population est compris entre 45,8 % (50 % - 4,2 %) et 54,2 % (50 % + 4,2 %).

Plus le résultat observé sur l'échantillon s'éloigne de 50 % et plus la marge

d'erreur se réduit.
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Territoire du Parc naturel marin d'Iroise

LE PÉRIMÈTRE D'INTERROGATION DU PNM D'IROISE

Périmètre d'enquête pour le Parc 

naturel marin d'Iroise

Office français de la biodiversité

Carté réalisée avec Cartes & Données - ©Articque
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Dans le document à suivre, les résultats seront identifiés de la façon suivante selon le périmètre analysé :

Ensemble des 

habitants des PNM 

Détail des 

différents PNM

Échantillon national 

hors PNM

NOTES DE LECTURE

xx%

xx%

Dans les tableaux, les écarts significatifs (entre PNM par exemple), sont présentés de la façon suivante :

Le pourcentage observé sur la sous-population analysée est statistiquement supérieur à celui observé sur l'ensemble de la population

Le pourcentage observé sur la sous-population analysée est statistiquement inférieur à celui observé sur l'ensemble de la population

Écart significativement supérieur

Écart significativement inférieur

Les résultats de l'étude de 2015 réalisée par 

l'institut BVA sont identifiés par le logo suivant :



LES ÉCHANTILLONS 
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Avant de présenter les résultats de l'étude, il est important de regarder la façon dont se compose les

différents échantillons (ensemble des PNM, PNM par PNM et échantillon national hors PNM). En effet,

certaines spécificités (si elles existent) peuvent expliquer - au moins en partie - certains écarts

observés par la suite.
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Ensemble 

des PNM

Bassin 

d'Arcachon

Cap Corse 

et Agriate

Estuaire de la 

Gironde et mer 

des Pertuis

Estuaires 

picards et 

mer d'Opale

Golfe du 

Lion
Iroise Mayotte Martinique

Sanctuaire 

AGOA

Echantillon 

national 

hors PNM

Hommes 47% 47% 48% 47% 47% 46% 48% 45% 45% 45% 48%

Femmes 53% 53% 52% 53% 53% 54% 52% 55% 55% 55% 52%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Moins de 25 ans 15% 11% 10% 16% 15% 12% 17% 21% 14% 15% 14%

De 25 ans à 34 ans 14% 11% 15% 15% 14% 12% 15% 26% 12% 12% 15%

De 35 ans à 44 ans 15% 16% 15% 15% 14% 15% 15% 24% 19% 14% 16%

De 45 ans à 54 ans 17% 16% 15% 15% 16% 16% 16% 16% 17% 22% 16%

De 55 ans à 64 ans 16% 16% 15% 15% 17% 16% 16% 8% 20% 15% 16%

65 ans et plus 23% 30% 30% 25% 23% 29% 23% 5% 19% 21% 23%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Couples avec enfant(s) 24% 25% 16% 21% 26% 26% 27% 34% 25% 26% 25%

Couples sans enfant 36% 42% 53% 40% 37% 42% 27% 18% 34% 29% 36%

Familles monoparentales 5% 4% 5% 3% 4% 8% 3% 2% 11% 8% 6%

Personnes seules 23% 19% 20% 26% 19% 16% 31% 24% 16% 24% 23%

Chez ses parents 11% 10% 6% 10% 14% 9% 11% 20% 14% 13% 9%

Autres situations 1% - - 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

La population de l'ensemble des PNM et celle hors PNM ont ici des caractéristiques très semblables. En revanche, le PNM d'Iroise se distingue principalement

avec moins de couples sans enfant au foyer mais plus de personnes vivant seules.
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Ensemble 

des PNM

Bassin 

d'Arcachon

Cap Corse 

et Agriate

Estuaire de la 

Gironde et mer 

des Pertuis

Estuaires 

picards et 

mer d'Opale

Golfe du 

Lion
Iroise Mayotte Martinique

Sanctuaire 

AGOA

Echantillon 

national 

hors PNM

Actifs occupés 47% 52% 47% 49% 45% 42% 53% 39% 51% 40% 52%

En recherche d'emploi 8% 3% 6% 7% 9% 8% 5% 7% 8% 13% 7%

Etudiants 9% 5% 7% 9% 8% 5% 9% 31% 8% 10% 5%

Lycéens 4% 4% 1% 3% 4% 4% 5% 9% 4% 5% 2%

Retraités 27% 34% 30% 29% 29% 34% 24% 2% 20% 24% 27%

Autres inactifs (en situation de 

handicap, au foyer…)
6% 1% 8% 4% 5% 8% 4% 12% 9% 9% 6%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agriculteurs exploitants 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

Artisans, commerçants, 

chefs entreprise
4% 5% 5% 4% 3% 4% 3% 3% 5% 5% 3%

Cadres et professions 

intellectuelles supérieures
7% 8% 5% 9% 4% 6% 8% 4% 5% 5% 9%

Professions intermédiaires 13% 13% 10% 14% 12% 11% 15% 9% 14% 11% 14%

Employés 17% 16% 20% 16% 17% 17% 17% 14% 21% 19% 16%

Ouvriers 12% 12% 10% 11% 15% 10% 12% 8% 12% 12% 13%

Retraités 27% 34% 30% 29% 29% 34% 24% 2% 20% 24% 27%

Autres inactifs 20% 11% 20% 17% 19% 18% 21% 59% 22% 25% 16%

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

La population de l'ensemble des PNM se compose de moins d'actifs occupés et de plus d'étudiants que celle hors PNM. Par rapport à l'ensemble des PNM, le

PNM d'Iroise se caractérise principalement par plus d'actifs occupés et un peu moins de retraités.
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3.1 Les priorités des 
Français
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LES PRIORITÉS DES FRANÇAIS

Base : Ensemble des habitants des PNM

Parmi les secteurs suivants, quels sont les plus importants pour vous ?

Trois réponses au maximum

68%

54%

38%

35%

33%

16%

11%

L'environnement

La santé

L'emploi

L'éducation

La sécurité

Le logement

La justice

La principale priorité des habitants des PNM : l'environnement

Mais une priorité qui passe en second plan aux yeux des autres Français, derrière la santé. Les opinions des habitants du PNM d'Iroise sont très proches

de celles observées auprès de l'ensemble des habitants des PNM.

18
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68%

56%

44%

38%

28%

18%

10%

Base : Habitants du PNM Iroise

41%

74%

37%

34%

41%

22%

23%

Base : Français hors PNM

Pas de spécificité 

territoriale

Fortes disparités entre les PNM 

sauf pour l'environnement



LES PRIORITÉS DES FRANÇAIS : FOCUS SUR L'ENVIRONNEMENT

Base : Ensemble des habitants des PNM

73% 73% 73%

71%

65%

58%

Moins de 25
ans

De 25 ans à 34
ans

De 35 ans à 44
ans

De 45 ans à 54
ans

De 55 ans à 64
ans

65 ans et plus

L'environnement, une priorité dont l'importance diminue avec l'âge

En effet, l'environnement fait partie des 3 secteurs les plus importants pour

près des trois quarts d'entre eux jusqu'à 54 ans. Passé cet âge, ce taux

diminue. En revanche, l'environnement demeure le secteur le plus important

quel que soit l'âge : même chez les habitants de 65 ans et plus, il se

positionne en tête, juste devant la santé.

19
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Proportion d'habitants des PNM ayant cité l'environnement 

parmi les 3 secteurs les plus importants pour eux

Au niveau du PNM d'Iroise, les analyses croisées ne

mettent en évidence aucun écart significatif selon les

différents profils des habitants.
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3.2 Les Français et 
la mer
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51%

ATTACHE EN BORD DE MER

Base : Ensemble des habitants des PNM

Disposez-vous d’une attache au bord de la mer (résidence principale ou secondaire, maison familiale, 

famille, mobil-home ou emplacement dans un camping à l’année, terrain proche de la mer…) ?

% de réponses "Oui"

Un peu plus de la moitié des habitants des PNM (51 % précisément) disposent d'une attache en bord de mer

Cette proportion est légèrement supérieure parmi les habitants du PNM d'Iroise et, logiquement, bien inférieure en dehors des PNM (25 %).

Naturellement, les habitants des communes littorales sont proportionnellement bien plus nombreux à avoir une attache au bord de la mer. Sur le PNM

d'Iroise, 99 % de ceux ayant une attache en bord de mer l'ont dans le Finistère.

21
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Base : Habitants du PNM Iroise Base : Français hors PNM

54% 25%

Communes littorales : 65 %

Communes non littorales : 35 %

Communes littorales : 60 %

Communes non littorales : 22 %

Communes littorales : 69 %

Communes non littorales : 27 %

Disparités 

entre les PNM



2% 1%

10%

86%

12%

31%

36%

21%

1% 8%

22%

69%

FRÉQUENTATION DU LITTORAL

Base : Ensemble des habitants des PNM

Vous rendez-vous près de la mer ?

Plus des deux tiers des habitants des PNM (69 % précisément) se rendent près de la mer plusieurs fois par mois…

… et seuls 9 % ne s'y rendent au mieux qu'une fois par an voire pas du tout. Cette fréquentation est encore plus importante en ce qui concerne les habitants

du PNM d'Iroise. Sans surprise, les Français habitant en dehors d'un PNM se rendent moins souvent à la mer. Au niveau national (hors PNM), 12 % des

Français ne se rendent jamais à la mer, 40 % s'y rendent dans le cadre d’un aller-retour dans la journée depuis leur domicile, 33 % dans le cadre d'un court

séjour (moins de 5 nuits sur place) et/ou 34 % dans le cadre d'un long séjour (au moins 5 nuits sur place).

22
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Base : Habitants du PNM Iroise Base : Français hors PNM

Non, jamais

Oui mais plus rarement

Oui, plusieurs fois par an

Oui, plusieurs fois par mois

Quelques disparités 

entre les PNM



FRÉQUENTATION DU LITTORAL

Base : Ensemble des habitants des PNM

Vous rendez-vous près de la mer ?

Bien évidemment, le fait d'habiter une commune littorale ou d'avoir une

attache en bord de mer jouent fortement sur la fréquentation de la mer :

23
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1%

1%

5%

11%

3%

14%

9%

37%

14%

32%

84%

51%

84%

54%

Commune littorale

Commune non littorale

Attache en bord de mer

Pas d'attache

Non, jamais Oui mais plus rarement Oui, plusieurs fois par an Oui, plusieurs fois par mois



FRÉQUENTATION DU LITTORAL

Base : Ensemble des habitants du PNM d'Iroise 

Vous rendez-vous près de la mer ?

Les tendances observées au niveau de l'ensemble des PNM sont beaucoup

moins marquées au niveau du PNM d'Iroise :

24
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3%

0%

5%

1%

3%

1%

2%

7%

15%

6%

15%

88%

83%

93%

78%

Commune littorale

Commune non littorale

Attache en bord de mer

Pas d'attache

Non, jamais Oui mais plus rarement Oui, plusieurs fois par an Oui, plusieurs fois par mois



APPARTENANCE À UNE ASSOCIATION OU UNE FÉDÉRATION

Base : Ensemble des habitants des PNM

Aujourd’hui, faites-vous partie d’une association, d'une fédération, professionnelle 

ou non ? Si oui, de quelle(s) association(s) ou fédération(s) s’agit-il ?

% de réponses "Oui"

26 % des habitants des PNM font partie d’une association ou d'une fédération

Et 5 % sont membres d'une association de sports ou de loisirs nautiques. Ils sont 2 fois plus nombreux parmi les habitants du PNM d'Iroise et 3 % au

niveau national, hors PNM.

25
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Base : Habitants du PNM Iroise Base : Français hors PNM

26% 33% 20%

▪ Une association de sports ou de 

loisirs nautiques : 5%

▪ Une autre association sportive : 6%

▪ Une association culturelle : 5%

▪ Une association sociale : 5%

▪ Une association environnementale : 4%

▪ Une fédération, d'un groupement ou 

d'une association professionnelle : 3%

▪ Une autre association : 6%

▪ Une association de sports ou de 

loisirs nautiques : 10%

▪ Une autre association sportive : 8%

▪ Une association culturelle : 9%

▪ Une association sociale : 6%

▪ Une association environnementale : 3%

▪ Une fédération, d'un groupement ou 

d'une association professionnelle : 2%

▪ Une autre association : 6%

▪ Une association de sports ou de 

loisirs nautiques : 3%

▪ Une autre association sportive : 4%

▪ Une association culturelle : 4%

▪ Une association sociale : 4%

▪ Une association environnementale : 2%

▪ Une fédération, d'un groupement ou 

d'une association professionnelle : 2%

▪ Une autre association : 5%

Peu de disparités 

entre les PNM



APPARTENANCE À UNE ASSOCIATION OU UNE FÉDÉRATION : FOCUS SUR LE PNM D'IROISE

10 % de l'ensemble des habitants du PNM 

d'Iroise appartiennent à une association de 

sports ou de loisirs nautiques

Sur le PNM d'Iroise, appartenir à une association de sports ou de loisirs nautiques est un peu

plus souvent une histoire de famille… et d'homme.

26

Office français de la biodiversitéBase : Habitants du PNM Iroise

▪ Ceux se rendant en bord de mer 

plusieurs fois par mois : 11 %

▪ Les hommes : 15 %

▪ Les couples avec enfant(s) : 15 %

Certains plus souvent…

▪ Ceux se rendant en bord de mer moins 

d'une fois par mois : 2 %

▪ Les femmes : 5 %

▪ Les CSP hautes : 5 %

▪ Les personnes vivant seules : 5 %

Et d'autres moins souvent…

33 % de l'ensemble des habitants du PNM d'Iroise 

font partie d’une association ou d'une fédération

Ceux se rendant en bord de mer plusieurs fois 

par mois plus souvent que ceux y allant moins 

souvent (35 % contre 16 %) qui sont plus dans 

une association culturelle ou une association de 

sports ou de loisirs nautiques

Plus souvent les plus de 50 ans et les retraités 

(37 %)

Aucun écart significatif par profil concernant 

l'appartenance à une association environnementale
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Parmi les activités suivantes, quelles sont celles que vous avez 

pratiquées à la mer ou en bord de mer durant les 12 derniers mois ?
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Minimum et 

maximum observés 

par PNM *

Base : Ensemble 

des habitants 

des PNM

Base : Habitants 

du PNM Iroise

Base : Français 

hors PNM

Des promenades à terre, randonnées, 

profiter du paysage
70% [54% ; 84%] 84% 54%

Activités balnéaires : plage, baignade 68% [61% ; 78%] 70% 52%

Observation de la faune et de la flore 41% [33% ; 50%] 40% 23%

Des sports nautiques dans des 

embarcations légères non motorisées.
17% [8% ; 27%] 27% 6%

Des activités de navigation de plaisance 16% [3% ; 31%] 20% 7%

La pêche de loisir à pied 16% [9% ; 33%] 33% 12%

Des excursions en mer 14% [3% ; 48%] 18% 15%

La pêche de loisir en mer 12% [8% ; 18%] 18% 7%

De la plongée 11% [1% ; 27%] 10% 6%

Des sports nautiques dans des 

embarcations légères motorisées
7% [3% ; 16%] 4% 5%

Une activité professionnelle 3% [1% ; 9%] 3% 1%

Je pêche essentiellement pour nourrir ma 

famille (uniquement pour Mayotte et les Antilles)
1% [0% ; 7%] // //

Aucune de ces activités 4% [1% ; 6%] 1% 22%

Deux principales activités pratiquées en bord de

mer par les Français : les promenades et les

activités balnéaires

Ce constat vaut aussi bien pour les habitants des

PNM que pour les autres. L'intérêt de la population

pour l'environnement s'observe ici à travers la

proportion de 41 % d'habitants d'un PNM qui

observent la faune et la flore.

Concernant le PNM d'Iroise, on soulignera la

pratique fréquente de la pêche de loisir à pied.

* L'analyse croisée par PNM indique, pour les promenades 

à terre et les randonnées un minimum de 54 % sur l'un des 

PNM et un maximum de 84 % sur un autre PNM.
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Parmi les activités suivantes, quelles sont celles que vous avez pratiquées à la mer ou en bord de mer durant les 12 derniers mois ?
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Base : Ensemble des habitants 

des PNM
Base : Habitants du PNM d'Iroise Base : Français hors PNM

2020 2015 2020 2015 2020 2015

Des promenades à terre, randonnées, profiter du paysage * 70% 76% 84% 86% 54% 72%

Activités balnéaires : plage, baignade 68% 71% 70% 78% 52% 61%

Observation de la faune et de la flore 41% 50% 40% 54% 23% 46%

Des sports nautiques dans des embarcations légères non motorisées **

21% 17% 27% 22% 9% 11%

Des sports nautiques dans des embarcations légères motorisées **

Des activités de navigation de plaisance 16% 17% 20% 22% 7% 13%

La pêche de loisir à pied **

22% 20% 39% 34% 16% 17%

La pêche de loisir en mer **

De la plongée 11% 14% 10% 17% 6% 11%

Une activité professionnelle 3% 5% 3% 6% 1% 1%

Aucune de ces activités 4% 12% 1% 6% 22% 15%

Note : La question sur la pratique des excursions

en mer et de la pêche essentiellement pour

nourrir sa famille n'étaient pas posées en 2015.

(Rappel de la question en 2015 : Parmi les activités suivantes liées à la mer, quelles sont celles que vous pratiquez ? 

➔ Pas de temporalité, notion de bord de mer peut-être moins précise)

* La formulation de 2015 incluait aussi les promenades en mer

** Items non distingués en 2015 : pêche de loisir et sports nautiques dans des embarcations légères 



LES ACTIVITÉS MARITIMES

29

Office français de la biodiversité

Afin de mieux appréhender l'usage de la mer, nous avons mis en œuvre une méthode statistique (la

méthode des K-means en l'occurrence) permettant de regrouper l'ensemble des habitants selon leurs

pratiques de la mer (hors pêche pour nourrir la famille et activité professionnelle). Cette classification a mis

en évidence 6 groupes ayant des pratiques différentes (cf. page suivante).

Note technique

Concrètement, cette méthode va regrouper en plusieurs groupes les individus en fonction de leurs 

caractéristiques, en l'occurrence leurs pratiques nautiques dans notre cas. Ainsi, les individus se trouvant dans 

un même groupe sont similaires (en termes de pratiques nautiques) et ceux se trouvant dans un autre groupe ne 

le sont pas. Par ailleurs, une personne ne peut se retrouver que dans un groupe à la fois (exclusivité 

d’appartenance). L'algorithme K-means a besoin d’un moyen pour comparer le degré de similarité (ou de 

dissimilarité) entre les différentes observations (les habitants des PNM). Ainsi, deux personnes qui se 

ressemblent auront une distance de dissimilarité réduite, alors que deux personnes différentes auront une 

distance de séparation plus grande. Dans notre cas, c'est la distance euclidienne qui a été utilisée.

La méthode a "spontanément" classé les habitants des PNM en 8 classes (cf. nuage de points ci-contre).

Après analyse des taux de pratiques des personnes composant chaque classe, nous avons regroupé

certaines d'entre elles afin de ne retenir au final que 6 classes, bien distinctes les unes des autres.

Base : Ensemble des habitants des PNM
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Classe 1 Classe 2 Classe 3 Classe 4 Classe 5 Classe 6

Activités balnéaires : plage, baignade 62% 100% 0% 100% 83% 0%

Plongée : bouteille ou apnée 3% 8% 10% 3% 31% 5%

Activités de navigation de plaisance 5% 6% 8% 13% 41% 19%

Excursions en mer 6% 9% 10% 6% 37% 10%

Promenades à terre, randonnées, profiter du paysage 100% 88% 100% 0% 85% 0%

Sports nautiques dans des embarcations légères non motorisées 3% 1% 2% 4% 20% 6%

Sports nautiques dans des embarcations légères motorisées 10% 7% 8% 12% 44% 13%

Pêche de loisir à pied 0% 0% 0% 8% 61% 9%

Pêche de loisir en mer 5% 5% 6% 4% 30% 15%

Observation de la faune et de la flore 0% 100% 100% 0% 62% 18%

xx%
Écart significativement 

supérieur

Écart significativement 

inférieurxx%

Base : Ensemble des habitants des PNM

Taux de pratique des différentes activités

Les 

promeneurs

Les 

observateurs 

plagistes

Les 

contemplatifs

Les    

plagistes

Les multi-

usagers

Les 

éloignés

Mode de lecture :

62 % des personnes de la classe 1 pratiquent des activités balnéaires.
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Activités balnéaires

Plongée

Navigation de
plaisance

Excursions en mer

Promenades à terre,
randonnées

Sports nautiques
non motorisés

Sports nautiques
motorisés

Pêche de loisir à
pied

Pêche de loisir en
mer

Observation de la
faune et de la flore

Les promeneurs

Taux de pratique de l'ensemble des habitants des PNM

Taux de pratique des habitants de la classe

Activités balnéaires

Plongée

Navigation de
plaisance

Excursions en mer

Promenades à terre,
randonnées

Sports nautiques
non motorisés

Sports nautiques
motorisés

Pêche de loisir à
pied

Pêche de loisir en
mer

Observation de la
faune et de la flore

Les observateurs plagistes
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Activités balnéaires

Plongée

Navigation de
plaisance

Excursions en mer

Promenades à terre,
randonnées

Sports nautiques
non motorisés

Sports nautiques
motorisés

Pêche de loisir à
pied

Pêche de loisir en
mer

Observation de la
faune et de la flore

Les contemplatifs

Activités balnéaires

Plongée

Navigation de
plaisance

Excursions en mer

Promenades à terre,
randonnées

Sports nautiques
non motorisés

Sports nautiques
motorisés

Pêche de loisir à
pied

Pêche de loisir en
mer

Observation de la
faune et de la flore

Les plagistes

Taux de pratique de l'ensemble des habitants des PNM

Taux de pratique des habitants de la classe
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Activités balnéaires

Plongée

Navigation de
plaisance

Excursions en mer

Promenades à terre,
randonnées

Sports nautiques
non motorisés

Sports nautiques
motorisés

Pêche de loisir à
pied

Pêche de loisir en
mer

Observation de la
faune et de la flore

Les multi-usagers

Activités balnéaires

Plongée

Navigation de
plaisance

Excursions en mer

Promenades à terre,
randonnées

Sports nautiques
non motorisés

Sports nautiques
motorisés

Pêche de loisir à
pied

Pêche de loisir en
mer

Observation de la
faune et de la flore

Les éloignés

➔ Toutes les activités plus 

pratiquées que l'ensemble

➔ Presque toutes les activités moins 

pratiquées que l'ensemble

Taux de pratique de l'ensemble des habitants des PNM

Taux de pratique des habitants de la classe



17%

31%

16%

22%

LES ACTIVITÉS MARITIMES

Base : Habitants des PNM

Répartition des habitants selon la typologie des activités nautiques

28%

20%

5%

13%

22%

12%

Deux catégories d'habitants représentent à eux seuls la moitié des habitants des PNM : les promeneurs et les multi-usagers de la mer

Sur le PNM d'Iroise, on observe une proportion plus importante de ces 2 catégories et tout particulièrement en ce qui concerne les multi-usagers. Au niveau national,

les personnes éloignées des activités liées à la mer (22 %) et celles qualifiées de "plagistes" (31 %) sont sans surprise plus nombreuses.
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34%

11%

4%

7%

37%

7%

Base : Habitants du PNM Iroise Base : Français hors PNM

Les promeneurs

Les observateurs plagistes

Les contemplatifs

Les plagistes

Les multi-usagers

Les éloignés

14%
Pas d'écart selon les 

pratiques balnéaires

(n = 1258)

(n = 748)

(n = 203)

(n = 548)

(n = 1086)

(n = 463)

(n = 200)

(n = 76)

(n = 21)

(n = 24)

(n = 188)

(n = 35)

(n non pondéré) (n non pondéré)
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Quel profil ont les différents types d'usagers de la mer ?
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▪ Des personnes allant à la mer plusieurs fois par 

an

▪ Des Bretons ou des habitants des Hauts-de-

France

▪ Des habitants des PNM d'Iroise ou des Estuaires 

picards et mer d'Opale

▪ Des habitants de communes non littorales

▪ Des femmes

▪ Des personnes de 65 ans et plus

▪ Des retraités

Les promeneurs 28 %

Base : Ensemble des habitants des PNM

▪ Des personnes allant à la mer plusieurs fois par 

an

▪ Des habitants de la Nouvelle Aquitaine

▪ Des habitants du PNM de l'estuaire de la Gironde 

et de la mer des Pertuis

▪ Des habitants de communes non littorales

▪ Des femmes

▪ Des personnes de 35 à 44 ans

▪ Des couples sans enfant

Les observateurs plagistes 20 %

▪ Des habitants des Hauts-de-France

▪ Des habitants du PNM des Estuaires picards et 

mer d'Opale

▪ Des habitants de communes littorales

▪ Des femmes

▪ Des personnes de 45 ans et plus

▪ Des personnes vivant seules

Les contemplatifs 5 %

▪ Des personnes allant à la mer plusieurs fois par 

an ou moins souvent, sans attache en bord de 

mer

▪ Des habitants de la Guadeloupe, de la Martinique 

ou de l'Occitanie

▪ Des habitants du PNM de la Martinique, du 

sanctuaire AGOA ou du PNM du Golfe du lion

▪ Des personnes de 65 ans ou plus

▪ Des retraités

▪ Des personnes allant à la mer moins d'une fois 

par an 

▪ Des habitants de la Nouvelle Aquitaine et de la 

Guadeloupe

▪ Des habitants du PNM de l'estuaire de la Gironde 

et de la mer des Pertuis ou du Sanctuaire AGOA

▪ Des hommes

▪ Des personnes de 55 ans ou plus

▪ Des CSP basses et des retraités

▪ Des personnes vivant seules

Les éloignés 12 %Les plagistes 13 %

▪ Des personnes allant à la mer plusieurs fois par 

mois, avec une attache en bord de mer

▪ Des Bretons

▪ Des habitants du PNM d'Iroise

▪ Des habitants de communes littorales

▪ Des hommes

▪ Des personnes de moins de 35 ans

▪ Des actifs occupés et des étudiants

▪ Des couples avec enfant(s) et des jeunes chez 

leurs parents

Les multi-usagers 22 %
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Répartition, pour chaque PNM, des habitants selon la typologie des activités nautiques

Comme le montre le tableau ci-dessous, la répartition des habitants des différents PNM selon

leurs pratiques nautiques varient d'un PNM à l'autre :

36

Office français de la biodiversité

xx% Écart significativement supérieur Écart significativement inférieurxx%

Base : Ensemble des habitants des PNM

Bassin 

d'Arcachon

Cap Corse 

et Agriate

Estuaire de la 

Gironde et mer 

des Pertuis

Estuaires 

picards et 

mer d'Opale

Golfe du Lion Iroise Mayotte Martinique
Sanctuaire 

AGOA

Les promeneurs 32% 32% 29% 33% 32% 34% 14% 20% 14%

Les observateurs plagistes 14% 11% 24% 21% 21% 11% 16% 24% 18%

Les contemplatifs 6% 6% 5% 10% 4% 4% 4% 4% 8%

Les plagistes 10% 11% 11% 8% 21% 7% 15% 18% 21%

Les multi-usagers 21% 27% 18% 18% 14% 37% 32% 22% 25%

Les éloignés 17% 13% 14% 9% 8% 7% 19% 12% 14%

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 %



34%

11%

4%

7%

37%

7%

Les promeneurs

Les observateurs
plagistes

Les contemplatifs

Les plagistes

Les multi-usagers

Les éloignés

LES ACTIVITÉS MARITIMES - FOCUS SUR LE PNM D'IROISE

Comme sur l'ensemble des PNM, il existe des profils spécifiques aux différentes

catégories d'usagers de la mer sur le PNM d'Iroise :
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Vient plusieurs fois par mois à la mer : 31 %

Attache en bord de mer : 26 %

Homme : 29 %

Couple avec enfant(s) : 24 %

Commune littorale : 29 %

Homme : 7 %

Moins de 35 ans : 1 %

CSP hautes : 2 %

Personne vivant seule : 1 %

Vient moins d'une fois par mois à la mer : 15 %

Pas d'attache en bord de mer : 29 %

Femme : 32 %

Commune non littorale : 27 %

Pas d'écart statistiquement 

significatif

Vient moins d'une fois par mois à la mer : 60 %

Pas d'attache en bord de mer : 44 %

Femme : 39 %

35 - 49 ans : 43 %

Commune non littorale : 44 %

Femme : 15 %

CSP basses : 12 %

Couple avec enfant(s) : 14 %

Vient plusieurs fois par mois à la mer : 40 %

Attache en bord de mer : 44 %

Homme : 43 %

Moins de 35 ans : 47 %

Commune littorale : 43 %

+ -

+

+

+

-

-

-
-
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Aucune activité 
pratiquée

1%

Au moins 1 activité 
pratiquée en club

17%

Que des activités 
pratiquées en individuel

82%

17 % des habitants du PNM d'Iroise pratiquent au moins une activité en club

Les activités pratiquées en club sont les sports nautiques dans des embarcations motorisées ou non, la plongée,

les excursions en mer et la navigation de plaisance. La pratique en club est plus fréquente parmi les plus jeunes

et les habitants que nous avons qualifiés de "multi-usagers" de la mer.

Vient moins d'une fois par mois à la mer : 19 %

Les "éloignés" de la mer : 25 %

Moins de 35 ans : 25 %

Communes littorales : 19 % (vs. 11 % 

pour les communes non littorales)

Les "multi-usagers" de la mer : 31 %

50 ans et plus : 85 % (69 % pour les 

moins de 35 ans)

CSP basses : 88 %

Communes non littorales : 87 % (vs. 

76 % pour les communes littorales)

Les "promeneurs" : 96 %



LES TYPE D'ACTIVITÉS MARITIMES PRATIQUÉES
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83 % des habitants des PNM pratiquent au moins une activité en mer…

64 % ne pratiquent que cela et 19 % pratiquent également des activités "non maritimes" comme les promenades à terre, les randonnées et 

l'observation de la faune et de la flore. Et ce sont 13 % qui ne pratiquent que des activités "non maritimes". Sur le PNM d'Iroise, les pratiques 

maritimes concernent 86 % des habitants.

1%

76%

11%

13%
22%

45%

20%

13%
4%

64%

19%

13%

Base : Ensemble des habitants des PNM Base : Habitants du PNM Iroise Base : Français hors PNM

Aucune

Mer et hors mer

Mer uniquement

Hors mer uniquement
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Les activités "maritimes" sont un peu plus souvent

pratiquées par les habitants du PNM d'Iroise se

rendant à la mer plusieurs fois par mois, celles

pratiquant des activités nautiques en club, les plus

jeunes (moins de 35 ans) ainsi que les CSP basses et

les personnes en couple avec des enfants. À

l'inverse, les activités "non maritimes" concernent un

peu plus souvent les femmes que les hommes, les

personnes de 35 à 49 ans et les personnes vivant

seules.

Mer et 

hors mer

Uniquement 

mer

Uniquement 

hors mer

Cumul 

Mer

Cumul 

Hors mer
Aucune

Se rend à la mer plusieurs fois par mois 77% 11% 11% 88% 88% 1%

Se rend à la mer moins souvent 68% 6% 23% 74% 91% 4%

Activités nautiques en club 86% 9% 4% 96% 91% 0%

Activités nautiques en individuel uniquement 75% 11% 14% 86% 89% 0%

Hommes 74% 15% 10% 88% 84% 1%

Femmes 77% 7% 15% 84% 92% 1%

Moins de 35 ans 88% 9% 3% 97% 91% 0%

De 35 ans à 49 ans 87% 5% 8% 92% 95% 0%

De 50 ans à 59 ans 68% 19% 11% 87% 79% 2%

60 ans et plus 58% 11% 28% 69% 86% 3%

CSP hautes 81% 8% 10% 89% 91% 1%

CSP basses 77% 16% 7% 93% 84% 0%

Retraités 58% 11% 28% 69% 86% 3%

Autres inactifs 87% 6% 6% 93% 94% 1%

Couple avec enfant(s) 72% 20% 8% 92% 80% 0%

Couple sans enfant 65% 15% 19% 79% 83% 2%

Famille monoparentale 80% 12% 8% 92% 88% 0%

Personne seule 80% 1% 16% 82% 96% 2%

Les promeneurs 72% 0% 28% 72% 100% 0%

Les observateurs plagistes 100% 0% 0% 100% 100% 0%

Les contemplatifs Non significatif (base trop faible)

Les plagistes Non significatif (base trop faible)

Les multi-usagers 99% 1% 0% 100% 99% 0%

Les éloignés 21% 56% 2% 77% 24% 20%

xx% Écart significativement supérieur

Écart significativement inférieurxx%

Base : Habitants du PNM d'Iroise



LES ACTIVITÉS MARITIMES PRATIQUÉES PRÈS DU DOMICILE - FOCUS SUR LE PNM D'IROISE

Et pour chacune de ces activités, quelles sont celles que vous avez pratiquées 

durant les 12 derniers mois près de chez vous (à moins de 100 kilomètres) ?
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Base : Habitants 

du PNM Iroise 

pratiquant l'activité

Base : Ensemble 

des habitants 

du PNM Iroise

Rappel du taux 

de pratique

Promenades à terre et randonnées 98% 82% 84%

Activités balnéaires (plage, baignade) 97% 67% 70%

Observation de la faune et la flore 100% 40% 40%

Pêche de loisir à pied 85% 28% 33%

Sports nautiques dans des 

embarcations légères non motorisées
96% 25% 27%

Navigation de plaisance 93% 18% 20%

Pêche de loisir en mer 89% 16% 18%

Excursions en mer 93% 16% 18%

Plongée 88% 9% 10%

Sports nautiques dans des 

embarcations légères  motorisées
87% 4% 4%

Les activités pratiquées en bord de mer par les habitants du PNM

d'Iroise le sont très majoritairement à proximité du domicile

En effet, au minimum, 85 % des habitants du PNM d'Iroise pratiquant la

pêche à pied l'ont fait près de chez eux lors des 12 derniers mois.

Base : Habitants du PNM d'Iroise



81%

72%

70%

55%

29%

18%

15%

13%

0%

LA MER : QU'ÉVOQUE-T-ELLE ?

Base : Ensemble des 

habitants des PNM

Parmi ces propositions, que vous évoque la mer en priorité ?

Trois réponses au maximum

73%

59%

61%

45%

19%

14%

14%

11%

0%

0%

La mer, d'abord un espace naturel, attirant par sa beauté et synonyme de liberté

On notera aussi l'importance du rôle de la mer puisque près d'un habitant d'un PNM sur 2 estime que la mer est un espace essentiel pour la vie humaine.
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Base : Habitants 

du PNM Iroise

Base : Français 

hors PNM

66%

46%

45%

29%

13%

10%

8%

7%

5%

3%

Un espace naturel

Un espace attirant par sa 

beauté

Un espace de liberté

Un espace essentiel pour 

la vie humaine

Un espace attirant par 

son côté mystérieux

Un espace de danger

Un espace d'activités 

humaines

Un espace réglementé

Je ne sais pas

Rien
Peu de disparités 

entre les PNM

52%

43%

38%

34%

11%

18%

17%

11%

2%

3%

51%

41%

35%

32%

9%

12%

12%

9%

1%

2%

54%

50%

45%

35%

17%

24%

19%

11%

0%

1%



LA MER : QU'ÉVOQUE-T-ELLE ?

Base : Ensemble des habitants des PNM

Parmi ces propositions, que vous 

évoque la mer en priorité ?

Trois réponses au maximum

Les plus jeunes sont proportionnellement plus nombreux que les autres à voir la mer comme un espace naturel, de liberté, attirant par son côté

mystérieux, mais aussi un espace d'activités humaines alors que les plus de 45 ans la voient plus souvent comme un espace essentiel pour la vie

humaine. Autre résultat notable : les habitants de communes non littorales voient plus souvent que les autres la mer comme un espace de liberté alors

que les habitants des communes littorales la perçoivent plus comme un espace essentiel pour la vie humaine.
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Un espace 

naturel

Un espace de 

liberté

Un espace 

attirant par sa 

beauté

Un espace 

essentiel pour la 

vie humaine

Un espace 

attirant par son 

côté mystérieux

Un espace 

d'activités 

humaines

Un espace de 

danger

Un espace 

réglementé

Moins de 25 ans 87% 79% 71% 33% 31% 23% 14% 13%

De 25 ans à 34 ans 79% 65% 65% 44% 29% 16% 20% 16%

De 35 ans à 44 ans 78% 61% 59% 39% 20% 14% 11% 11%

De 45 ans à 54 ans 78% 61% 56% 50% 17% 11% 13% 12%

De 55 ans à 64 ans 66% 53% 56% 52% 13% 8% 13% 11%

65 ans et plus 59% 54% 54% 50% 12% 13% 15% 7%

Bassin d'Arcachon 74% 55% 53% 41% 18% 10% 13% 9%

Cap Corse et Agriate 72% 50% 62% 52% 18% 4% 14% 12%

Estuaire de la Gironde et mer des Pertuis 72% 65% 58% 42% 20% 13% 14% 11%

Estuaires picards et mer d'Opale 70% 71% 63% 39% 20% 14% 16% 12%

Golfe du Lion 72% 52% 55% 41% 20% 10% 11% 10%

Iroise 81% 70% 72% 55% 29% 15% 18% 13%

Mayotte 75% 60% 62% 52% 20% 26% 24% 17%

Martinique 79% 56% 61% 50% 14% 23% 9% 12%

Sanctuaire AGOA 71% 45% 54% 51% 14% 15% 12% 9%

Commune littorale 74% 58% 60% 48% 20% 15% 14% 11%

Commune non littorale 72% 65% 59% 41% 19% 13% 14% 11%

xx%

xx%

Écart significativement 

supérieur

Écart significativement 

inférieur



LA MER : QU'ÉVOQUE-T-ELLE ? FOCUS SUR LE PNM D'IROISE

Base : Habitants du PNM d'Iroise
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Parmi ces propositions, que vous évoque la mer en priorité ?

Trois réponses au maximum

La variable la plus clivante ici est la typologie des pratiques nautiques. Les "contemplatifs" (ceux qui essentiellement se promènent à terre et observent

la faune et la flore) se distinguant en considérant, beaucoup plus que les autres, que la mer est un espace de danger. Ceux que l'on a nommés les

"plagistes" voient plus la mer comme un espace de liberté, attirant et mystérieux. Enfin, soulignons que les personnes que nous avons qualifiées de

"éloignés" de la mer la perçoivent plus que les autres comme un espace d'activités humaines, réglementé.

Un espace 

naturel

Un espace de 

liberté

Un espace 

attirant par sa 

beauté

Un espace 

essentiel pour la 

vie humaine

Un espace 

attirant par son 

côté mystérieux

Un espace 

d'activités 

humaines

Un espace de 

danger

Un espace 

réglementé

Les promeneurs 77% 67% 70% 59% 23% 10% 14% 8%

Les observateurs plagistes 94% 70% 75% 46% 27% 10% 10% 13%

Les contemplatifs 100% 33% 77% 65% 17% 19% 41% 29%

Les plagistes 28% 83% 87% 7% 40% 2% 12% 14%

Les multi-usagers 90% 75% 75% 61% 34% 19% 23% 13%

Les éloignés 61% 55% 37% 48% 33% 35% 15% 30%

xx%

xx%

Écart significativement 

supérieur

Écart significativement 

inférieur
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3.3 Connaissance des 
espaces naturels protégés
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81%

78%

72%

75%

61%

88%

50%

39%

37%

0%

CONNAISSANCE DES ESPACES NATURELS PROTÉGÉS

Base : Ensemble des 

habitants des PNM

Parmi les espaces naturels protégés suivants, quels sont ceux que vous 

connaissez, ne serait-ce que de nom, dont vous avez déjà entendu parler ?

82%

69%

64%

62%

61%

56%

38%

31%

24%

1%

56 % des habitants des PNM connaissent, au moins de nom, les parcs naturels marins

Au niveau du PNM d'Iroise, l'outil PNM est beaucoup plus connu.
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Base : Habitants du 

PNM Iroise

Base : Français 

hors PNM

64%

60%

57%

39%

48%

37%

29%

19%

21%

12%

Réserves naturelles

Parcs naturels régionaux

Parcs nationaux

Sites du conservatoire 

du littoral

Sites du patrimoine 

mondial de l'Unesco

Parcs naturels marins

Site Natura 2000

Sanctuaire de 

mammifères marins

Grands sites de France

Aucun

Au niveau du PNM d'Iroise, les analyses croisées ne mettent en

évidence aucun écart significatif selon les différents profils des

habitants, si ce ne sont les plus jeunes qui connaissent plus que

les autres les sites du patrimoine mondial de l'Unesco et moins

les sites Natura 2000 et les sites du conservatoire du littoral.

Enquête en ligne 

pour les parcs 

nationaux

75 %

78 %

77 %

49 %

69 %

50 %

//

//

37 %

4 %Des disparités 

entre les PNM



Base : Ensemble des habitants des PNM

Les espaces naturels protégés les plus connus le sont aussi bien des

habitants des communes littorales que ceux des communes non littorales.

En revanche, on note quelques spécificités propres à chaque type de

commune :

▪ Les parcs naturels marins et les sanctuaires de mammifères marins sont

plus connus des habitants des communes littorales ;

▪ À l'inverse, les sites Natura 2000 et le réseau des grands sites de France

sont plus connus par les habitants des communes non littorales.
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Communes 

littorales

Communes 

non littorales

Réserves naturelles 81% 83%

Parcs naturels régionaux 67% 71%

Parcs nationaux 62% 65%

Sites du conservatoire du littoral 61% 62%

Sites du patrimoine mondial de l'Unesco 59% 63%

Parcs naturels marins 62% 50%

Site Natura 2000 32% 44%

Sanctuaire de mammifères marins 34% 28%

Grands sites de France 22% 27%

Aucun 2% 1%

xx%

xx%

Écart significativement supérieur

Écart significativement inférieur

Parmi les espaces naturels protégés suivants, quels sont ceux 

que vous connaissez, ne serait-ce que de nom, dont vous avez 

déjà entendu parler ?

CONNAISSANCE DES ESPACES NATURELS PROTÉGÉS



Base : Ensemble des habitants des PNM

Les croisements selon le genre et l'âge des répondants mettent en évidence des niveaux de connaissance différents. Les croisements selon la CSP sont moins clivants.

Les plus jeunes connaissent en moyenne plus d'espaces naturels protégés que les autres (de 5,4 en moyenne pour les moins de 25 ans à 4,2 pour les 65 ans et plus).

48

Office français de la biodiversité

xx% Écart significativement supérieur

Parmi les espaces naturels protégés suivants, quels sont ceux que vous connaissez, 

ne serait-ce que de nom, dont vous avez déjà entendu parler ?

CONNAISSANCE DES ESPACES NATURELS PROTÉGÉS

Hommes Femmes
Moins de 

25 ans

25 - 34 

ans

35 - 44 

ans

45 - 54 

ans

55 - 64 

ans

65 ans    

et plus
CSP + CSP - Retraités

Autres 

inactifs

Réserves naturelles 79% 85% 90% 92% 85% 83% 80% 71% 86% 87% 71% 87%

Parcs naturels régionaux 63% 74% 79% 73% 68% 71% 67% 60% 77% 64% 63% 74%

Parcs nationaux 59% 67% 75% 70% 67% 65% 60% 51% 73% 61% 52% 71%

Sites du conservatoire du littoral 61% 62% 60% 57% 63% 64% 62% 63% 67% 56% 62% 62%

Sites du patrimoine mondial de l'Unesco 56% 66% 79% 72% 68% 62% 48% 46% 70% 62% 44% 71%

Parcs naturels marins 58% 55% 67% 64% 62% 53% 51% 48% 62% 56% 47% 62%

Site Natura 2000 45% 31% 25% 40% 47% 39% 38% 37% 50% 36% 39% 23%

Sanctuaire de mammifères marins 30% 32% 35% 36% 36% 31% 30% 23% 35% 33% 24% 32%

Grands sites de France 23% 24% 33% 27% 25% 22% 21% 19% 26% 20% 21% 31%

Aucun 2% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2%

xx% Écart significativement inférieur



NOTORIÉTÉ DES PARCS NATURELS MARINS

93 % des habitants du parc d'Iroise ont déclaré en avoir déjà entendu parler

Comparativement aux autres PNM, celui d'Iroise fait partie de ceux qui sont très bien connus, au

moins de nom, de ses habitants, contrairement au PNM de l'estuaire de la Gironde et de la mer des

Pertuis, de celui des estuaires picards et de la mer d'Opale ou de celui du Golfe du Lion.
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Les analyses croisées selon les profils des habitants du parc d'Iroise ne mettent

en évidence aucun écart significatif pertinent sur le taux de notoriété de ce parc.

Proportions d'habitants du PNM en question 

connaissant son propre PNM

Mode de lecture :

90 % des habitants du PNM du Bassin d'Arcachon 

le connaissent au moins de nom

Le parc naturel marin du Bassin 

d'Arcachon
90 % 75 %

Le parc naturel marin de l'estuaire de 

la Gironde et de la mer des Pertuis
54 %

PNM non 

enquêté en 2015

Le parc naturel marin du Cap Corse 

et de l'Agriate
95 %

PNM non 

enquêté en 2015

Le parc naturel marin de Martinique 82 %
PNM non 

enquêté en 2015

Le parc naturel marin des estuaires 

picards et de la mer d'Opale
68 % 38 %

Le parc naturel marin d'Iroise 93 % 75 %

Le parc naturel marin du Golfe du 

Lion
63 % 47 %

Le parc naturel marin de Mayotte 70 % 51 %

Le sanctuaire AGOA 13 % 18 %



NOTORIÉTÉ DES PARCS NATURELS MARINS SELON LA NOTORIÉTÉ DE L'OUTIL PNM

Les personnes connaissant l'outil PNM connaissent mieux que les autres leur propre PNM. Si ce constat est logique, il est plus surprenant de constater des taux de

notoriété des PNM parfois élevés parmi les personnes ne connaissant pas l'outil. Malgré toutes les précautions prises au moment de l'enquête (définition d'un parc

naturel marin, précisions sur la distinction entre connaître la zone géographique et connaître son parc naturel marin), ce constat met en évidence une mauvaise

connaissance de l'outil. Il est alors plus pertinent de calculer un taux de notoriété sur la base des personnes connaissant l'outil PNM et le PNM en question. Sur cette

nouvelle base, le PNM d'Iroise reste très bien connu de ses habitants. Soulignons que les 2 PNM les plus anciens font partie de ceux qui sont les plus connus. Mais

l'ancienneté et la notoriété ne sont pas forcément corrélées puisque les PNM du Cap Corse et du Bassin d'Arcachon, plus récents, bénéficient également d'un taux de

notoriété élevé de la part de leurs habitants.
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Rappel 

Ensemble des 

habitants du PNM

Habitants du         

PNM connaissant 

l'outil PNM

Habitants du PNM    

ne connaissant       

pas l'outil PNM

% d'habitants 

connaissant l'outil PNM 

et le PNM en question

Le parc naturel marin du Bassin d'Arcachon 90 % 91 % 88 % 56 %

Le parc naturel marin de l'estuaire de la Gironde et de la mer des Pertuis 54 % 67 % 42 % 32 %

Le parc naturel marin du Cap Corse et de l'Agriate 95 % 96 % 89 % 76 %

Le parc naturel marin de Martinique 82 % 89 % 62 % 65 %

Le parc naturel marin des estuaires picards et de la mer d'Opale 68 % 81 % 58 % 34 %

Le parc naturel marin d'Iroise 93 % 94 % 87 % 83 %

Le parc naturel marin du Golfe du Lion 63 % 72 % 49 % 44 %

Le parc naturel marin de Mayotte 70 % 92 % 44 % 50 %

Le sanctuaire AGOA 13 % 22 % 7 % 11 %

Proportions d'habitants du PNM en question connaissant son propre PNM

Mode de lecture :

90 % des habitants du PNM du Bassin 

d'Arcachon le connaissent au moins de 

nom. Ils sont 91 % parmi ceux 

connaissant l'outil PNM et 88 % parmi 

ceux ne connaissant pas l'outil PNM. 

Au final, 56 % des habitants du PNM du 

Bassin d'Arcachon connaissent l'outil 

PNM et le PNM du PNM du Bassin 

d'Arcachon.



38%

17%

32%

17%

20%

93%

14%

12%

2%

NOTORIÉTÉ DES PARCS NATURELS MARINS

Base : Ensemble des 

habitants des PNM

Le parc naturel marin est une catégorie d'aires marines protégées. C’est un espace délimité en mer qui 

répond notamment à des objectifs de protection de la nature.

Dans les questions qui suivent nous vous interrogeons sur votre connaissance des parcs naturels marins. 

Avez-vous déjà entendu parler de ces espaces naturels protégés, que vous y soyez déjà allé(e) ou pas ? 

Parmi les parcs naturels marins suivants, quels sont ceux dont vous avez déjà entendu parler ?

54%

28%

25%

22%

22%

21%

17%

13%

15%

12%
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Base : Habitants du 

PNM Iroise

Base : Français 

hors PNM

60%

24%

31%

22%

26%

21%

30%

14%

26%

Le parc naturel marin du Bassin 

d'Arcachon

Le parc naturel marin de l'estuaire de la 

Gironde et de la mer des Pertuis

Le parc naturel marin du Cap Corse et 

de l'Agriate

Le parc naturel marin de Martinique

Le parc naturel marin des estuaires 

picards et de la mer d'Opale

Le parc naturel marin d'Iroise

Le parc naturel marin du Golfe du Lion

Le parc naturel marin de Mayotte

Le sanctuaire AGOA *

Aucun

* Posé uniquement aux habitants du 

sanctuaire Agoa et du PNM de Martinique

36%

Non posé

Non posé

Non posé

6%

5%

7%

2%

! Les formulations 

étaient différentes

75% *

*  ! Les formulations étaient différentes



COMMENT EST CONNU LE PARC NATUREL MARIN D'IROISE ?

Par quelle(s) source(s) d'information avez-vous principalement 

entendu parler du parc naturel marin d'Iroise ?

69%

46%

27%

23%

17%

14%

12%

12%

11%

8%

4%

2%

La presse écrite
quotidienne régionale

La communication
directe du parc

La TV

Les réseaux sociaux

Informations affichées
dans les locaux

Ailleurs sur Internet

La presse écrite
quotidienne nationale

La radio

Les magazines
spécialisés

La communication de
votre club ou association

Réside sur le territoire

Autre

Un premier vecteur de connaissance du PNM : la presse écrite

quotidienne régionale

En effet, 69 % des habitants du PNM Iroise le connaissant, au moins

de nom, en ont entendu parler via ce type de presse. On notera aussi

l'importance de la communication directe du parc (46 %) mais aussi

celle d'Internet, que ce soit via les réseaux sociaux (23 %) ou ailleurs

sur Internet (14 %).
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Base : Habitants du PNM Iroise le 

connaissant, au moins de nom



LES OBJECTIFS PERÇUS DES PARCS NATURELS MARINS

Base : Habitants des PNM en 

connaissant au moins un

Selon vous, les principaux objectifs d’un parc naturel marin sont...

Trois réponses au maximum

86%

74%

41%

25%

25%

20%

Deux premiers objectifs assignés aux parcs naturels marins : la protection du patrimoine naturel marin et l'éducation et la sensibilisation du grand public

Améliorer la connaissance du milieu marin en faisant des suivis scientifiques est particulièrement important pour les habitants du PNM d'Iroise. Ceux qui sont éloignés

de la mer attribuent plus facilement la promotion du patrimoine culturel que ceux y vivant (se remarque au niveau national aussi).
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84%

67%

61%

20%

20%

26%

Base : Habitants du PNM 

Iroise le connaissant

83%

59%

31%

35%

31%

17%

Base : Français hors PNM 

en connaissant au moins un

De protéger le patrimoine naturel 

marin

D'éduquer et de sensibiliser le grand 

public au respect du milieu marin

De mieux connaître le milieu marin 

en faisant des suivis scientifiques

De valoriser le patrimoine culturel 

maritime

De contribuer à une bonne qualité 

des eaux marines

De permettre un développement 

durable des activités

Spécificité 

territoriale

➔ Moins de 35 ans : 29 %

➔ Éloignés de la mer : 38 %

➔ Femme : 79 % 

➔ Homme : 55 %

➔ Communes littorales : 31 %

➔ Communes non littorales : 16 %

Quelques disparités 

entre les PNM



LES OBJECTIFS PERÇUS DES PARCS NATURELS MARINS

Selon vous, les principaux objectifs d’un parc naturel marin sont...

Trois réponses au maximum
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Base : Habitants des PNM en 

connaissant au moins un

Base : Habitants du PNM d'Iroise 

le connaissant

Base : Français hors PNM en 

connaissant au moins un

2020 2015 2020 2015 2020 2015

De protéger le patrimoine naturel marin 86% 76% 84% 75% 83% 72%

D'éduquer et de sensibiliser le grand public au respect du milieu marin 74% 74% 67% 77% 59% 67%

De mieux connaître le milieu marin en faisant des suivis scientifiques 41% 32% 61% 34% 31% 34%

De valoriser le patrimoine culturel maritime 25% 38% 20% 41% 35% 31%

De contribuer à une bonne qualité des eaux marines 25% 32% 20% 32% 31% 35%

De permettre un développement durable des activités 20% 30% 26% 33% 17% 35%



LES ACTIONS CONNUES DU PNM D'IROISE

Pouvez-vous citer une ou plusieurs actions du Parc naturel marin d'Iroise : un soutien 

aux pratiques durables, une manifestation, des suivis scientifiques… ?

Question ouverte recodée a posteriori

Les répondants sont restés plutôt vagues dans leurs réponses, en citant des types d'actions plus que des actions précises

Afin de mettre en évidence des thématiques, les réponses textuelles ont été recodées en catégories. La protection de la faune et de la flore se

distingue nettement avec un taux de citation de 31 %, loin devant la comptage des espèces (12 %) et la gestion ou la régulation de la pêche.

Base : Habitants du PNM Iroise le 

connaissant, au moins de nom

Aucun / Ne 

sait pas 28 %

Protection de la faune 

et de la flore 31 %

"Connaître et protéger les habitats des différentes espèces"

"Protection de la faune, phoques, dauphins, bars de ligne ... et de la flore 

marine et littorale. Ne pas bétonner la côte."

"Protection des oiseaux (Béniguet) et des phoques"

"Protection de la faune marine (phoques, oiseaux...) ; les portes ouvertes"
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Comptage / Suivi / 

Recensement 

d'espèces 12 %

"suivi et comptage d'espèces de poisson et contrôle de la 

qualité de l'eau"

"Comptage faune marine sur les iles"

"Recensement des fonds marins"

Inventaire des dauphins / Inventaire des herbiers / Avis 

sur les activités d'élevage terrestre"

Gestion / Régulation 

de la pêche 10 %

"Protection de la dune, réglementation de la pêche professionnelle, 

préservation de la ressource."

"Délimitation des zones de pêche / Préservation de sites de 

reproduction et de vie de certains mammifères marins et des poissons."

"Travail avec l'IFREMER. Conseil de gestion avec les pêcheurs"

"Contrôle de la qualité des eaux / Comptage de la faune aviaire  et  

marine / Surveillance des pêches et éducation populaire

Création / 

Implantation de parcs 

et réserves 6 %

Soutien aux pratiques 

durables 5 %

Gestion de la 

qualité de l'eau 4 %

Ramassage des 

déchets 4 %

Améliorer la 

connaissance  4 %

Office français de la biodiversité

La taille des mots correspond 

à leur fréquence de citation
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3.4 Connaissance du milieu marin 
(proche de chez soi)

56



LES MENACES POUR LE MILIEU MARIN

Selon vous, quelles sont les deux principales menaces pour la mer ?

Deux réponses au maximum

Une principale menace pour le milieu marin au niveau national : la pollution…

… que celle-ci provienne de la terre (rejets de produits chimiques, déchets…) ou de la mer (dégazages, marées noires…).
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52%

46%

29%

26%

16%

13%

9%

Les rejets en provenance de la terre (produits 
chimique, déchets…)

Les pollutions marines (dégazages provenant 
des navires, marées noires…)

La pêche intensive

Le réchauffement climatique

L'urbanisation des côtes

L'implantation d'activités industrielles en mer 
(ex : extraction de matériaux et hydrocarbures, 

énergies marines renouvelables…)

Le tourisme et le développement des activités
de loisirs

Base : Français hors PNM 

en connaissant au moins un

42%

Posé différemment, 

non comparable

28%

22%

12%

19%

10%



LES MENACES POUR LE MILIEU MARIN

Selon vous, quelles sont les deux principales menaces pour le 

milieu marin ou le littoral près de chez vous ?

Question ouverte recodée a posteriori

Une principale menace pour le milieu marin selon les habitants du PNM d'Iroise : la pollution

Deux autres menaces sont importantes pour la population : le tourisme (de masse) et l'activité humaine ainsi que la surpêche.

Base : Habitants du PNM Iroise le 

connaissant, au moins de nom
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43%

16%

15%

24%

19%

7%

5%

4%

3%

7%

2%

Pollution (sans précision)

Pollution humaine

Pollution marine

Tourisme, activité humaine

Surpêche

Réchauffement climatique

Agriculture intensive

Transports maritimes

Urbanisme, constructions

Autre

Aucun / Ne sait pas

Pollution 

Surtout les moins de 50 

ans, les CSP basses et les 

"multi-usagers" de la mer

Surtout ceux venant très souvent à la 

mer et/ou ayant une attache et ceux 

habitant une commune littorale

Surtout les 

"promeneurs"

Surtout les 

"plagistes"

Cette année, la question a 

été posée en ouvert, 

contrairement à l'enquête 

de 2015. Les résultats ne 

sont donc pas comparables.



CONNAISSANCE DES ESPÈCES À ENJEUX

Selon vous, parmi ces espèces, laquelle caractérise le mieux le 

Parc naturel marin d'Iroise ou le littoral près de chez vous ?

Le grand dauphin caractérise le mieux le Parc naturel marin d'Iroise selon 45 % des habitants…

… juste devant le bar, cité par 38 %. Rappelons que le nom des espèces n'était pas présenté, seules les photos

apparaissaient.

Base : Ensemble des 

habitants du PNM Iroise
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Grand dauphin

45 %

Requin pèlerin

9 %

Bar

38 %

Tortue verte

1 %

Aucun / Ne sait pas : 7 %

% de personnes ayant cliqué sur 

la photo du grand dauphin

35%

40%

47%

58%

Moins de
35 ans

De 35 ans
à 49 ans

De 50 ans
à 59 ans

60 ans et
plus



CONNAISSANCE DES ESPÈCES À ENJEUX

Au final, 42 % des habitants du Parc d'Iroise reconnaissent et identifient le grand dauphin

Pour les autres, 10 % ne l'ont jamais vue, 20 % l'ont déjà vue mais ne connaissent pas son nom et 28 % la confondent avec une autre espèce. Au

niveau national, le grand dauphin est aussi bien identifié mais c'est la proportion de personnes qui ne l'ont jamais vu qui est bien supérieure.

Base : Habitants du PNM Iroise

60

Office français de la biodiversité

Voici une espèce emblématique du Parc. La 

connaissez-vous ou l’avez-vous déjà vue ?

Si oui : Pouvez-vous donner son nom ?

42%

17%

10%

20%

1%

10%

Grand dauphin

Dauphin bleu et blanc

Marsouin

Vous l'avez déjà vue mais
vous ne connaissez pas

son nom

Autre

N'a jamais vu cette espèce

Base : Français hors PNM

41%

13%

5%

8%

33%

Grand dauphin

Dauphin bleu et blanc

Marsouin

Vous l'avez déjà vue mais
vous ne connaissez pas

son nom

Autre

N'a jamais vu cette espèce



CONNAISSANCE DES ESPÈCES À ENJEUX

La connaissance de cette espèce emblématique du parc augmente avec

l'âge de la population. Il n'est donc pas étonnant d'observer une meilleure

identification du grand dauphin de la part des retraités. On regrettera ainsi

la moindre connaissance des plus jeunes.

Base : Habitants du PNM Iroise

61

Office français de la biodiversité

Voici une espèce emblématique du Parc. La connaissez-vous ou l’avez-vous déjà vue ?

Si oui : Pouvez-vous donner son nom ?

% de personnes ayant répondu correctement (grand dauphin)

42%

46%

44%

41%

37%

42%

42%

49%

48%

33%

55%

33%

42%

42%

45%

4%

41%

29%

Attache en bord de mer

Pas d'attache en bord de mer

Homme

Femme

Moins de 35 ans

De 35 ans à 49 ans

De 50 ans à 59 ans

60 ans et plus

CSP hautes

CSP basses

Retraité

Autre inactif

Commune littorale

Commune non littorale

Les "promeneurs"

Les "observateurs plagistes"

Les "contemplatifs"

Les "plagistes"

Les "multi-usagers"

Les "éloignés"

Non significatif (base trop faible)

Non significatif (base trop faible)



PROTECTION DES ESPÈCES À ENJEUX

Pour protéger le grand dauphin, la majorité des habitants du PNM d'Iroise estime que le meilleur moyen est la sensibilisation

Au niveau national hors PNM, il est intéressant de noter que la tendance s'inverse, avec une majorité qui préconise la règlementation avant la

sensibilisation. Sur le PNM d'Iroise, seul le genre des répondants influe sur les résultats. Ainsi, les hommes préconisent plus la sensibilisation que

les femmes (62 % contre 49 %), ces dernières étant 48 % à préconiser la règlementation (contre 34 % pour les hommes).

Base : Habitants du PNM Iroise

62

Office français de la biodiversité

Il s’agit d’un grand dauphin. Selon vous, quel est le 

meilleur moyen de protéger cette  espèce ?

Base : Français hors PNM

55%

41%

1%

3%

La sensibilisation (car on
protège ce que l'on connaît)

La réglementation (parce que
sans encadrement des

pratiques et interdictions, les
gens n'y feront pas attention)

Cette espèce n'a pas besoin
d'être protégée

Je ne sais pas

40%

55%

6%

6%



PROTECTION DES ESPÈCES À ENJEUX

Le fait de connaître ou non l'espèce emblématique du PNM d'Iroise joue

sur le meilleur moyen perçu pour protéger le grand dauphin. Si les avis

des personnes connaissant bien cette espèce sont très partagés (50 %

en faveur de la sensibilisation, 47 % en faveur de la réglementation), les

personnes ne connaissant pas (ou peu) le grand dauphin sont beaucoup

plus nombreuses à militer pour la sensibilisation.

Base : Habitants du PNM Iroise

63

Office français de la biodiversité

Il s’agit d’un grand dauphin. Selon vous, quel est le 

meilleur moyen de protéger cette  espèce ?

50%

61%

47%

35%

A bien identifié le grand dauphin N'a pas identifié le grand dauphin

La sensibilisation La réglementation



MENACES SUR LES ESPÈCES À ENJEUX

La pollution représente la première menace pour le grand dauphin…

… à un niveau à peine supérieur que la pêche selon les habitants du parc d'Iroise. Au niveau national, les opinions sont plus tranchées, plaçant la

pollution de l'eau bien devant la pêche. Sur le PNM d'Iroise, ces opinions sont partagées par toutes les catégories de population. On notera

simplement que plus l'âge augmente et plus le réchauffement climatique est perçu comme une menace pour le grand dauphin.

Base : Habitants du PNM Iroise ayant déjà 

vu l'espèce

64

Office français de la biodiversité

Quelles sont les principales 

menaces pesant sur cette espèce  ?

Base : Français hors PNM 

ayant déjà vu l'espèce

64%

59%

29%

28%

3%

La pollution de l'eau

La pêche

Les activités touristiques

Le changement climatique

Je ne sais pas

73%

51%

18%

26%

2%
Pas d'écart significatif selon le fait d'avoir 

bien identifié le grand dauphin ou non



CONNAISSANCE DES HABITATS À ENJEUX

Parmi ces milieux naturels, lequel caractérise le mieux le Parc 

naturel marin d'Iroise ou le littoral près de chez vous ?

Le champ de laminaires est de loin le milieu naturel qui caractérise le mieux le Parc naturel marin d'Iroise

Cette opinion est majoritaire parmi toutes les catégories de population, exception faite des personnes venant moins souvent à la

mer (qui sont plus nombreuses à ne savoir répondre) et les habitants de 60 ans et plus (27 % d'entre eux ont coché la photo des

herbiers de zostères).

Base : Ensemble des 

habitants du PNM Iroise

65

Office français de la biodiversité

Champ de laminaires

60 %

Herbiers de zostères

18 %

Coraux profonds

2 %

Vasière

11 %

Aucun / Ne sait pas : 10 %

Note : Le nom des espèces 

n'était pas présenté, seules 

les photos apparaissaient.



CONNAISSANCE DES HABITATS À ENJEUX

Les laminaires sont plutôt bien identifiés par les habitants du parc naturel marin d'Iroise

En revanche, ce milieu est beaucoup moins connu des Français résidant en dehors d'un PNM.

Base : Habitants du PNM Iroise

66

Office français de la biodiversité

Voici un milieu naturel emblématique du Parc. 

Le connaissez-vous ou l’avez-vous déjà vu ?

Si oui : Pouvez-vous donner son nom ?

60%

4%

7%

9%

19%

Champ de laminaires

Herbiers de zostères
marines

Laisse de mer

Vous ne savez pas

N'a jamais vu ce milieu
naturel

Base : Français hors PNM

30%

7%

3%

11%

49%

Champ de laminaires

Herbiers de zostères
marines

Laisse de mer

Vous ne savez pas

N'a jamais vu ce milieu
naturel



CONNAISSANCE DES HABITATS À ENJEUX

Les champs de laminaires sont mieux identifiés par les personnes ayant une

attache au bord de la mer, habitant une commune littorale et/ou étant des

"multi-usagers" de la mer. Il en est de même pour les hommes. Soulignons

aussi la moindre identification de la part des CSP basses et des personnes

qualifiées de "promeneurs" ou de "plagistes". Notons enfin que

l'identification des laminaires augmente avec l'âge. On retrouve ici tout

l'intérêt d'améliorer la connaissance des espèces auprès des plus jeunes.

Base : Habitants du PNM Iroise

67

Office français de la biodiversité

Voici un milieu naturel emblématique du Parc. Le connaissez-vous ou l’avez-vous déjà vu ?

Si oui : Pouvez-vous donner son nom ?

% de personnes ayant répondu correctement (champ de laminaires)

69%

50%

65%

55%

49%

56%

65%

72%

67%

47%

74%

55%

67%

49%

53%

70%

72%

62%

Attache en bord de mer

Pas d'attache en bord de mer

Homme

Femme

Moins de 35 ans

De 35 ans à 49 ans

De 50 ans à 59 ans

60 ans et plus

CSP hautes

CSP basses

Retraité

Autre inactif

Commune littorale

Commune non littorale

Les "promeneurs"

Les "observateurs plagistes"

Les "contemplatifs"

Les "plagistes"

Les "multi-usagers"

Les "éloignés"

Non significatif (base trop faible)

Non significatif (base trop faible)



PROTECTION DES HABITATS À ENJEUX

Si la majorité des habitants du PNM d'Iroise estimait que le meilleur moyen de protéger le grand dauphin était la sensibilisation, il n'en est pas

de même en ce qui concerne les milieux naturels

En effet, 57 % d'entre eux jugent que la règlementation demeure le meilleur moyen de protéger les champs de laminaires. Et ceci est encore plus marqué

pour les "multi-usagers" du parc d'Iroise puisque 65 % d'entre eux préconisent la règlementation. On ne retrouve pas ici la différence homme / femme

observée sur les dauphins, différence qui devait sans doute résulter d'une sensibilité différente à l'espèce.

Base : Habitants du PNM Iroise

68

Office français de la biodiversité

Il s’agit d’un champ de laminaires. Selon vous, quel 

est le meilleur moyen de protéger ce milieu naturel ?

Base : Français hors PNM

35%

57%

1%

7%

La sensibilisation (car on
protège ce que l'on connaît)

La réglementation (parce que
sans encadrement des

pratiques et interdictions, les
gens n'y feront pas attention)

Ce milieu n'a pas besoin d'être
protégé

Je ne sais pas

50%

53%

2%

11%



PROTECTION DES HABITATS À ENJEUX

Qu'ils connaissent ou non le milieu naturel emblématique du PNM

d'Iroise, la sensibilisation prévaut sur la réglementation.

Base : Habitants du PNM Iroise

69

Office français de la biodiversité

Il s’agit d’un champ de laminaires. Selon vous, quel 

est le meilleur moyen de protéger ce milieu naturel ?

39%

24%

55%

61%

A bien identifié le grand dauphin N'a pas identifié le grand dauphin

La sensibilisation La réglementation

Ne sait pas : 15 %



MENACES SUR LES HABITATS À ENJEUX

Deux principales menaces pour les champs de laminaires : le réchauffement climatique et les pesticides

Ces opinions sont partagées aussi bien par les habitants des PNM que les autres. Le réchauffement climatique et les pesticides sont les 2 premières menaces

pour toutes les catégories d'habitants du parc d'Iroise. C'est concernant la surexploitation que se trouvent les écarts : cette surexploitation, qui constitue dans les

faits la plus grande menace, représente plus souvent une menace pour les personnes ayant une attache au bord de la mer (45 % contre 25 % pour les autres), les

habitants de 60 ans et plus (49 %), ceux vivant dans une commune littorale (42 % contre 28 % pour les autres) et les "multi-usagers" de la mer (45 %).

Base : Habitants du PNM Iroise ayant déjà 

vu le milieu naturel

70

Office français de la biodiversité

Quelles sont les principales menaces 

pesant sur ce milieu naturel ?

Base : Français hors PNM 

ayant déjà vu le milieu naturel

67%

50%

37%

7%

7%

Le réchauffement climatique

Les pesticides

La surexploitation

Les tempêtes

Je ne sais pas

58%

57%

24%

10%

11%

Identification correcte des laminaires : 

44 % (25 % pour les autres)

Pas d'identification des laminaires : 

13 % (5 % pour les autres)



LE PATRIMOINE CULTUREL DU PARC D'IROISE

Sans surprise, le parc naturel marin d'Iroise : une terre d'histoires locales liées à la mer et aux métiers de la mer…

… mais aussi une terre de pêche avec un fort patrimoine architectural. Nous avons vu précédemment que les plus jeunes

souffraient d'une moindre connaissance des espèces. On retrouve ici ce constat avec, parmi ces jeunes, la plus forte des

proportions de personnes qui n'ont pas su répondre.

Base : Habitants du PNM Iroise

71

Office français de la biodiversité

Dans la liste suivante, qu'est-ce qu'il vous paraît 

le mieux évoquer le patrimoine culturel du parc ?

65%

56%

45%

27%

25%

25%

7%

7%

Les histoires locales liées à la mer et
aux métiers de la mer

Les modes de vie et les traditions liés
à la pêche

L'architecture (phares...)

La gastronomie et les pratiques
culinaires

Les modes de vie et les traditions liés
à la chasse maritime

Les épaves sous-marines

La littérature

Je ne sais pas

50 - 59 ans : 40 % / CSP hautes : 34 %

60 ans et plus : 70 %

Moins de 35 ans : 14 %



011

3.5 Sentiment 
d'appartenance

72



SENTIMENT DE FIERTÉ D'HABITER SUR UN PARC NATUREL MARIN

Base : Habitants des PNM en 

connaissant au moins un

Etes-vous fier (fière) d’habiter sur le territoire du Parc naturel marin de […] ?

Habiter sur le territoire d'un Parc naturel marin suscite énormément de fierté

Et ce sentiment est partagé par toutes les catégories de population, que ce soit d'un point de vue sociodémographique (sexe, âge, situation

professionnelle…) ou d'un niveau géographique (commune littorale ou non, PNM d'habitation…).

73

Office français de la biodiversité

Base : Habitants du PNM 

Iroise le connaissant

96%

3,5%

0,5%

Oui

Non

Vous ne saviez pas que vous
viviez sur le territoire d'une aire

marine protégée

94%

3%

3%

Oui

Non

Vous ne saviez pas que vous
viviez sur le territoire d'une aire

marine protégée

Très peu de disparités 

entre les PNM



PERCEPTION DES PARCS NATURELS MARINS

A propos du Parc naturel marin de […], de quelle affirmation vous sentez-vous le plus proche ?

La légitimité des Parcs naturels marins est largement validée

En effet, environ 3 personnes sur 5, que ce soit sur l'ensemble des PNM ou sur le PNM d'Iroise, estiment que les PNM sont indispensables pour protéger

le milieu marin. Les opinions négatives (une vitrine sans résultat concret, synonyme de contraintes pour les usagers…) sont plutôt marginales puisqu'elles

ne représentent que 8 % des points de vue, cette proportion ne bougeant que très peu d'un profil à l'autre sur le parc d'Iroise.

74

Office français de la biodiversité

Base : Habitants des PNM en 

connaissant au moins un

56%

16%

12%

5%

5%

2%

1%

0,4%

2%

60%

16%

11%

4%

5%

2%

1%

0,2%

2%

Base : Habitants du PNM 

Iroise le connaissant

C'est indispensable pour protéger le 

milieu marin

Il participe à l'identité locale

C'est un label mérité pour le territoire

C'est un moteur du développement 

économique

C'est une vitrine mais sans résultat 

concret

Il est synonyme de contraintes pour 

les usagers de la mer

C'est une machine administrative 

inutile

C'est un frein au développement 

économique

Je ne sais pas

Communes littorales : 64 %

Communes non littorales : 51 %

Moins de 35 ans : 26 %

60 ans et plus : 6 %

Quelques disparités 

entre les PNM



PERCEPTION DES PARCS NATURELS MARINS

75

Office français de la biodiversité

Base : Habitants des PNM en connaissant 

au moins un

Base : Habitants du PNM d'Iroise 

le connaissant

2020 2015 2020 2015

C'est indispensable pour protéger le milieu marin 56% 42% 60% 49%

Il participe à l'identité locale 16% 12% 16% 9%

C'est un label mérité pour le territoire 12% 13% 11% 13%

C'est un moteur du développement économique 5% 13% 4% 8%

C'est une vitrine mais sans résultat concret 5% 10% 5% 12%

Il est synonyme de contraintes pour les usagers de la mer 2% 3% 2% 2%

C'est une machine administrative inutile 1% 2% 1% 2%

C'est un frein au développement économique 0% 2% 0,2% 3%

A propos du Parc naturel marin de […], de quelle affirmation vous sentez-vous le plus proche ?



ET CONCRÈTEMENT…

Base : Habitants des PNM en 

connaissant au moins un

Seriez-vous prêt(e) à soutenir l’action du Parc naturel marin de […] ?

L'intérêt des habitants envers leur Parc naturel marin et plus globalement pour leur environnement se confirme ici avec une population prête à s'engager

Ce sont en effet 88 % des habitants des PNM et 83 % des habitants du PNM d'Iroise qui se sont déclarés prêts à soutenir l'action de leur Parc naturel marin, le plus

souvent en relayant de l'information ou en l'affichant via un autocollant, sur un t-shirt…

76

Office français de la biodiversité

Base : Habitants du PNM 

Iroise le connaissant

64%

57%

37%

9%

3%

Oui, en relayant de l'information

Oui, en apposant un autocollant sur mon
véhicule, en portant un t-shirt...

Oui, en participant à ses actions (par ex.
en communiquant des observations sur le

terrain)

Je ne sais pas

Non

61%

57%

40%

14%

3%

Oui, en relayant de l'information

Oui, en apposant un autocollant sur mon
véhicule, en portant un t-shirt...

Oui, en participant à ses actions (par ex.
en communiquant des observations sur le

terrain)

Je ne sais pas

Non

Hommes : 49 %

Femmes : 31 %

"Multi-usagers" de la mer : 55 %

Pratique la plongée : 77 %

Pratique les sports nautiques dans des 

embarcations légères non motorisées : 59 %

Pratique la pêche en mer : 56 %

Observe la faune et la flore : 51 %

Attache au bord de la mer : 50 %

Pas d'attache : 69 %

"Eloignés" de la mer : 11 %

Peu de disparités 

entre les PNM

Ne pratique pas les promenades à 

terre, les randonnées : 27 %



ET CONCRÈTEMENT…

Seriez-vous prêt(e) à soutenir l’action du Parc naturel marin de […] ?

77

Office français de la biodiversité

Base : Habitants du PNM d'Iroise 

le connaissant

63%

57%

42%

12%

3%

44%

65%

23%
25%

5%

Oui, en relayant de
l'information

Oui, en apposant un
autocollant sur mon véhicule,

en portant un t-shirt...

Oui, en participant à ses
actions (par ex. en
communiquant des

observations sur le terrain)

Je ne sais pas Non

Connaît l'outil PNM Ne connaît pas l'outil PNM

7777

Globalement, les habitants qui connaissent l'outil PNM sont proportionnellement plus favorables pour soutenir l'action de leur PNM

(plus que les autres en relayant de l'information ou en participant à ses actions). D'où l'intérêt de communiquer sur cet outil pour le

faire connaître encore plus et ainsi inciter la population à soutenir ses actions.



PERCEPTION DU NIVEAU DE PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT AU SEIN DES PNM

Base : Habitants des PNM en 

connaissant au moins un

Que pensez-vous du niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin ?

Sur l'ensemble des PNM, un habitant sur 2 estime que le niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin est insuffisant

Et 28 % pensent qu'il est au contraire suffisant. Ceux pour qui il est trop strict sont très minoritaires, 20 % ne sachant se positionner, signe d'une certaine

méconnaissance des actions mises en œuvre pour la protection de l'environnement. Sur le PNM d'Iroise, les avis sont beaucoup plus partagés : ils sont aussi

nombreux à estimer que leur environnement est suffisamment protégé qu'à estimer qu'il l'est da manière insuffisante. On soulignera aussi les fortes proportions de "Ne

sait pas" qui témoignent d'une certaine méconnaissance du sujet.

78

Office français de la biodiversité

Base : Habitants du PNM 

Iroise le connaissant

Insuffisant
51%

Suffisant
28%

Trop strict
1%

Je ne sais pas
20%

Insuffisant
38%

Suffisant
37%

Trop strict
3%

Je ne sais pas
22%

Moins de 35 ans : 28 %



PERCEPTION DU NIVEAU DE PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT AU SEIN DES PNM

Que pensez-vous du niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin ?

79

Office français de la biodiversité

Base : Habitants du PNM 

d'Iroise le connaissant

7979

Le fait de connaître ou non l'outil PNM influe simplement sur la proportion de "Je ne sais pas" quant à la perception du niveau de

protection de l’environnement dans le Parc d'Iroise. Parmi les habitants se positionnant, les avis demeurent très partagés entre

ceux qui estiment que ce niveau de protection est suffisant et ceux qui le jugent à l'inverse insuffisant.

3%

1%

3%

1%

39%

27%

48%

47%

39%

30%

49%

52%

19%

42%

Connaît l'outil PNM

Ne connaît pas l'outil

Connaît l'outil PNM

Ne connaît pas l'outil

Trop strict Suffisant Insuffisant Je ne sais pas

Hors "Je ne 

sais pas"



PERCEPTION DU NIVEAU DE PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT AU SEIN DES PNM

Base : Habitants des PNM en connaissant au moins un

Que pensez-vous du niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin ?
Quel que soit le PNM, les opinions selon lesquelles le

niveau de protection de l’environnement au sein du Parc

est insuffisant l'emportent. Mais ces opinions sont bien

plus majoritaires dans 3 PNM : celui du Cap Corse et de

l'Agriate, celui de Mayotte et celui de Martinique.

À l'inverse, les habitants des PNM d'Iroise et des Estuaires

picards et de la mer d'Opale estiment plus que les autres

que ce niveau de protection est suffisant.

80

Office français de la biodiversité

6%

1%

1%

1%

0%

3%

9%

0%

0%

23%

20%

22%

37%

33%

37%

18%

15%

25%

51%

66%

49%

41%

52%

38%

58%

73%

63%

20%

12%

28%

20%

14%

22%

15%

11%

13%

Arcachon

Cap Corse et
Agriate

Estuaire de la
Gironde et mer des

Pertuis

Estuaires picards
et mer d'Opale

Golfe du Lion

Iroise

Mayotte

Martinique

Sanctuaire AGOA

Trop strict Suffisant Insuffisant Je ne sais pas



PERCEPTION DU NIVEAU DE PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT AU SEIN DES PNM

Base : Habitants des PNM en connaissant au moins un

Que pensez-vous du niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin ?
Quel que soit le PNM, les opinions selon lesquelles le

niveau de protection de l’environnement au sein du Parc

est insuffisant l'emportent. Mais ces opinions sont encore

plus majoritaires dans 3 PNM : celui du Cap Corse et de

l'Agriate, celui de Martinique et, à un degré moindre, celui

de Mayotte.

À l'inverse, les habitants des PNM d'Iroise et des Estuaires

picards et de la mer d'Opale estiment plus que les autres

que ce niveau de protection est suffisant.
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Office français de la biodiversité

6%

1%

1%

1%

0%

3%
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PERCEPTION DU NIVEAU DE PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT AU SEIN DES PNM

Base : Habitants des PNM en connaissant au moins un

Que pensez-vous du niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin ?

Résultats hors "Ne sait pas"Si l'on écarte les habitants n'ayant su se positionner (réponses

"Je ne sais pas"), on retrouve les mêmes tendances, à savoir :

▪ Des habitants plus nombreux à considérer que le niveau de

protection est suffisant pour les PNM des Estuaires picards et

de la mer d'Opale et d'Iroise,

▪ À l'inverse, des habitants plus nombreux à le juger insuffisant

sur les PNM du Cap Corse et de l'Agriate et de Martinique ;

▪ Et une proportion non négligeable de Mahorais qui estiment

que le niveau de protection de l'environnement dans leur Parc

est trop strict (11 %).
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PERCEPTION DU NIVEAU DE PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT AU SEIN DES PNM

Que pensez-vous du niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin ?

Le fait d'avoir une attache au bord de la mer ou non est la seule variable réellement clivante sur ce point. Ainsi, ceux ayant une attache en bord de mer sont plus

nombreux à considérer que le niveau de protection de l’environnement au sein du Parc naturel marin est insuffisant alors que les habitants du parc d'Iroise n'ayant pas

d'attache en bord de mer pensent plus souvent que ce niveau de protection est suffisant.
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Base : Habitants des 

PNM en connaissant 

au moins un

Base : Habitants         

du PNM Iroise le 

connaissant

Bonnes pratiques (ce qu'il faut faire / ne pas faire) 49% 55%

Actions menées sur le territoire pour préserver le 

milieu marin
38% 37%

Actualités sur la faune / la flore 35% 32%

Enjeux environnementaux 25% 19%

Participer à des actions citoyennes en faveur de 

l'environnement
24% 29%

Informations sur la réglementation 20% 22%

Manifestations organisées et soutenues par le parc 14% 11%

Actualités sur les aménagements des sites 13% 14%

Témoignages d'experts 9% 12%

Actualités sur les pratiques sportives ou récréatives 

durables
8% 13%

Bonnes expériences dans d'autres espaces protégés 7% 5%

LES SUJETS QUI INTÉRESSENT LES HABITANTS

Trois principaux sujets d'intérêt : les bonnes pratiques, les actions

menées sur le territoire et les actualités sur la faune et la flore

Ce constat confirme l'intérêt de la population pour son environnement et

sa volonté de le préserver.
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Par quel(s) sujet(s) lié(s) au Parc naturel marin de […]  et/ou au 

littoral près de chez vous seriez-vous le plus intéressé(e) ?

Quelques disparités entre les PNM



FOCUS SUR LES SUJETS QUI INTÉRESSENT LE PLUS LES HABITANTS DU PARC D'IROISE

Les plus jeunes sont les plus intéressés pour participer à des actions

citoyennes en faveur de l'environnement. En revanche, ce sont les

moins nombreux à être intéressés par les bonnes pratiques, intérêt

qui augmente avec l'âge (à l'inverse des actions citoyennes).

Les actions menées sur le territoire pour préserver le milieu marin

intéressent encore plus les personnes ayant une attache en bord de

mer.

Enfin, les actualités sur la faune et la flore intéressent

particulièrement les CSP hautes, les quinquagénaires et les

personnes qualifiées de "observateurs plagistes".
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Bonnes pratiques 

(ce qu'il faut faire 

/ ne pas faire)

Actions menées 

sur le territoire 

pour préserver le 

milieu marin

Actualités 

sur la faune  

et la flore

Participer à des 

actions citoyennes 

en faveur de 

l'environnement

Attache en bord de mer 55% 41% 31% 27%

Pas d'attache 54% 30% 35% 32%

Hommes 51% 42% 31% 23%

Femme 58% 31% 34% 34%

Moins de 35 ans 39% 40% 25% 44%

De 35 ans à 49 ans 53% 45% 29% 36%

De 50 ans à 59 ans 61% 35% 43% 13%

60 ans et plus 68% 28% 35% 17%

CSP hautes 52% 37% 44% 29%

CSP basses 47% 46% 28% 32%

Retraité 73% 25% 31% 17%

Autre inactif 47% 38% 26% 37%

Commune littorale 58% 36% 28% 30%

Commune non littorale 48% 39% 41% 26%

Les "promeneurs" 57% 29% 23% 40%

Les "observateurs plagistes" 46% 36% 61% 10%

Les "contemplatifs" Non significatif (base trop faible)

Les "plagistes" Non significatif (base trop faible)

Les "multi-usagers" 54% 41% 34% 32%

Les "éloignés" 62% 28% 16% 6%

xx%

xx%

Écart significativement supérieur

Écart significativement inférieur

Par quel(s) sujet(s) lié(s) au Parc naturel marin de […]  et/ou au 

littoral près de chez vous seriez-vous le plus intéressé(e) ?



43%

39%
38%

28%

22%

18%

15%

6%
4%

Le site Internet du
Parc naturel marin

Les réseaux sociaux
du Parc

Le site Internet de
votre commune

Les réseaux sociaux
de votre commune

La newsletter du
Parc / note

d'information
trimestrielle

Des dépliants Le bulletin annuel
papier du Parc

(distribué en boîte
aux lettres)

Les réseaux sociaux
de votre club ou

association (en lien
avec le milieu marin)

Le site Internet de
votre club ou

association (en lien
avec le milieu marin)

LES MODES D'INFORMATION ATTENDUS

Les attentes en matière de support de l'information sont très disparates

Sur le Parc d'Iroise, 78 % citent au moins l'un des outils du Parc (essentiellement son site Internet et/ou ses réseaux sociaux). 69 % souhaitent trouver

l'information sur un site Internet, que ce soit celui du Parc et/ou celui de leur commune. Enfin, 59 % préfèrent consulter les réseaux sociaux (un peu

plus souvent ceux du Parc que ceux de leur commune).
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Et sur quel(s) média(s) souhaiteriez-vous consulter 

principalement ces informations ?

Base : Habitants du PNM Iroise le connaissant

Moins de 35 ans : 36 %

"Eloignés" : 43 %

Pas d'attache mer : 53 %

Moins de 35 ans : 60 %

50 ans et plus : 34 %

Les réponses liées aux réseaux sociaux peuvent sans

doute être surestimées en raison du mode de passation.

S'il est impossible d'en mesurer la grandeur, il faut retenir

qu'une très forte majorité des réponses ne concernaient

de toute façon qu'Internet et les réseaux sociaux. Utiliser

un autre mode d'enquête (le téléphone par exemple)

n'aurait certainement pas entrainé une hausse

spectaculaire des autres réponses (dépliants et bulletins,

surtout à l'heure de la volonté d'utiliser moins de papier).



LES GRANDS ENSEIGNEMENTS 
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L’ÉTUDE
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LES GRANDS ENSEIGNEMENTS DE L'ÉTUDE
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• Les jeunes plus éloignés du sujet

• Les littoraux plus sensibilisés et impliqués

• Une assez bonne connaissance des espèces et habitats emblématiques du parc

• Concernant les menaces, des réponses qui visent certaines activités en particulier (agriculture intensive,

surpêche), sans oublier la pollution, à rapprocher des pesticides perçus comme une menace pour les laminaires

par 50 % de la population du parc

• Un parc ancien, d’où une plus grande visibilité, et une perception des réalisations concrètes qui expliquerait que

seulement 38 % jugent le niveau de protection insuffisant (taux le plus faible des PNM) et 37 % suffisant (taux le

plus fort ) ? Ou bien une population davantage usagère de la mer et qui se sent davantage contrainte dans ses

usages ? Mais seulement 2 % pensent que le PNM est synonyme de contrainte


